



# “双碳”目标下加快建设新能源型城市

■陆小成

随着全球新能源技术进步与发展,以新能源全面替代传统化石能源的新一轮能源革命正在蓄势演进。立足新阶段,依托新能源技术创新推进高碳能源替代,大力发展战略性新兴产业,加快传统能源结构转型,从源头上减少碳排放,助推我国经济社会绿色转型与“双碳”目标实现,是值得研究的重要课题。

2021年末,我国常住人口城镇化率已经上升到64.72%,意味着大部分人生活、学习、工作在城镇地区,城镇地区成为能源消耗、生产生活碳排放的主阵地。面对全球能源供需格局新变化、国际能源发展新趋势,保障国家能源安全的同时加快发展能源革命,大力发展战略性新兴产业,推动传统化石能源向非化石新能源转型是必由之路。加快低碳转型与高质量发展,加快实现“双碳”目标,关键在于城市或城镇地区的低碳转型,在此背景下,加快构建新能源型城市具有重要的战略意义和实践价值。

## 何谓新能源型城市

新能源是相对于传统能源而言的,传统能源主要包括煤炭、石油、天然气等,而新能源是指除传统化石能源之外的利用新技术开发利用的非化石或可再生能源。非化石能源主要包括太阳能、风能、地热能、生物质能、原子能、水能、潮汐能等。非化石能源是低碳或零碳排放的新能源。新能源型城市

是指以新能源为主要能源、以新能源生产和消费为驱动力的绿色低碳的新型城市。由于主要依靠低碳或零碳的新能源驱动,城市在能耗、碳排放水平等指标方面实现最低能耗、最低碳排放,整个城市实现绿色低碳转型与高质量发展。构建新能源型城市,从源头上减少能耗和碳排放,因而也为实现碳达峰碳中和目标提供坚强支撑。

## 建设新能源型城市有没有可能性

从国际上来看,世界许多发达城市尽管能耗也比较高,但主要依靠绿色低碳的新能源驱动,实现了碳达峰目标,并向碳中和目标进军。截至2019年,世界上实现碳达峰的国家和地区达到46个,大部分为发达国家和城市。从已经实现碳达峰目标的国家或地区来看,碳达峰与该国的工业化、城镇化进程紧密关联,遵循碳强度率先达峰,而后碳排放总量、人均碳排放分别实现达峰的阶段性演化轨迹。实现碳达峰目标的国家和地区的共同规律是,城镇化率基本达到70%以上,工业化和城镇基础设施建设完成,加快传统产业转型、推动能源革命,加快化石能源替代,发展非化石新能源,提高能源利用水平等。可以预期,随着新能源技术的进一步创新与发展,新能源开发的成本将进一步下降,有利于确保这些已经实现碳达峰目标的城市推进碳排放稳中有降,为实现碳中和目标提供了可能性和可行路径。

## 如何建设新能源型城市

实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。中国作为世界上最大的能源生产国和消费国,提出力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和目标具有一定的难度和压力。实现“双碳”目标意味着中国经济增长与碳排放的深度脱钩,但城市基于以化石能源为主的传统能源结构以及城市能源消费总量仍处于上升通道。加快构建新能源型城市,需要在发展理念、技术创新、能源转型、产业发展等方面采取有效对策措施,助推低碳高质量发展与碳达峰碳中和目标实现。

贯彻落实新发展理念,制定新能源型城市战略。在“双碳”目标下,贯彻落实创新、绿色、协调、开放、共享等新发展理念,高度重视创新、绿色等新理念对城市转型发展的方向引导,减少对传统能源的依赖,既不搞“碳冲锋”、运动式碳达峰,也不能有畏难情绪而停滞不前。一方面,贯彻落实新发展理念,高度重视新能源对推动城市经济社会全面绿色转型、实现碳达峰碳中和目标的支撑和引领作用。另一方面,要从顶层设计入手,立足城市资源禀赋,坚持先立后破,通盘谋划,制定新能源型城市战略。应将新能源型城市建设纳入城市经济社会发展战略中统筹部署,与新型城镇化战略、乡村振兴战略、产业转型战略等进行统一规划,加大政策扶持,建立

城市新能源政策、市场、监管、保障等协同互动机制。

**破解“卡脖子”技术瓶颈,加快新能源技术创新。**目前,不少城市对开发利用新能源信心不足,担忧新能源开发的不稳定性以及能源安全等民生问题。破解这些难题需要在技术和整个能源系统层面有更大的创新和突破。目前,我国在高端新能源材料、部分关键材料的核心技术等还没有实现突破,对外依存度较高、原始创新不足,严重制约着我国新能源及其关联产业发展。城市作为大学、科研院所、企业等创新要素高度集聚地,要发挥城市创新资源集聚优势,加强新能源领域关键材料的基础研究,加快新能源技术等的创新,推动碳捕获及利用与封存、氢能与燃料电池、生物光伏发电、太阳能发电、光储智能微网、超级储能、可控核聚变、智慧能源互联网等颠覆性技术突破。搭建产学研协同创新平台,打破新能源等技术与行业壁垒,加大科研院所、高校等在相关领域的前沿技术研发投入,加强新能源专业领域等的低碳创新型人才培养。发挥新能源企业的创新主体作用,以新能源技术应用为牵引,加快新能源科技成果转化产业化,围绕龙头企业打造新能源产业链和生态圈,增强新能源技术创新力和竞争力。

**积极开发低碳新能源,构建城市新能源命运共同体。**城市各级政府、企业、社会组织、社会资本以及城市居民要高度重视低碳新能源的开发与使

用,鼓励因地制宜,充分利用闲置屋顶、空地、广场、荒地荒坡、滩涂、废弃矿区等空间,大面积开发分布式与集中式相结合的光伏发电站、风力发电站等新能源。要从能源利益共同体向新能源命运共同体发展,加快建立城市能源合作发展新模式,推动人类命运共同体建设。既要筑牢传统能源安全供给的“压舱石”,更要筑强新能源绿色发展的“增长极”,加快推动新能源规模化、智慧化、低碳化发展,构建高质量的“清洁低碳、安全高效、独立自主”城市新能源体系。

**推动城市全面低碳转型,加快构建新能源产业体系。**要以双碳目标倒逼产业转型与能源革命,在发展方式、产业体系、能源结构、社会建设等方面推进深层次的系统性变革。重点是要加快构建以新能源产业为主体的新型城市产业结构,将新能源产业作为城市的主导或重点产业。一方面立足自身产业基础,布局光伏、风电等新能源研发、设计、产品生产、安装、维护、运营一体化的关联产业链体系。另一方面要大力推广光伏、风电等产品使用,因地制宜大面积安装光伏发电站等,特别是资源耗竭型城市加快对新能源产业体系的建构与转型发展。立足新发展阶段,加快构建新能源型城市,大力发展战略性新兴产业体系,推动城市全面低碳转型与高质量发展,为中国实现碳达峰碳中和目标贡献力量。(作者系北京市社会科学院城市问题研究所研究员)



# 实现碳达峰、碳中和要软着陆

■卫旺

2020年9月,习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上宣布:“中国将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。”实现碳达峰、碳中和目标是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策,事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体,也是着力解决资源环境约束突出问题、实现可持续发展的必然选择。

实现碳达峰、碳中和目标是指我国碳排放量将于2030年前达到峰值,并进入平稳期,其间虽有波动,但总体保持下降趋势。2060年前,通过采取除碳等措施,使碳清除量与排放量达到平衡,即中和状态。然而,2021年,有很多煤电企业与煤化工项目直接被关停,双碳战略与能耗双控政策,被推向舆论中心。2022年离2060年还有38年,接下来的路怎么走才是靠谱

的?这个靠谱的路,肯定是“软着陆”。

“30·60”目标是城市发展“紧箍咒”,也就意味着未来所有的城市要开辟一条全新的增长路径,这样的路径到底如何布局,就成为城市发展的“第一待解命题”。30达峰与60中和间的平衡,就是城市碳达峰、碳中和软着陆的约束条件。因为我们如果对碳排放的控制稍松,在2030年前达到相对较高的峰值,然后开始下降,那么之后的碳中和目标所需下降的曲线就会非常陡,减排率也需要提高,导致的资产搁浅也会增加,给社会造成的经济损失也大。

因此“先冲高、后骤降”的减排路径,一定不是软着陆的过程。对于城市碳中和的软着陆,内涵是深刻的,就是如何保证城市经济高质量发展的同时达到有效的节能、降污、减碳、提效、降本,即完成了城市实现碳中和的软着陆,这已然成为国际社会的基本共识。上述的压力和挑

战就是要让各个城市提高碳政策的精细度,合理保障在2030年前达峰,并把峰值稳定在合理水平,才能够使从“碳达峰”到“碳中和”这一曲线更为平滑,实现科学的软着陆。

我国实现碳达峰、碳中和目标面临着一系列挑战。全球已经实现碳排放达峰的国家主要是完成工业化进程的发达国家,一般经过了60—70年的过渡期。我国是世界上最大的发展中国家,与发达国家处于不同阶段和水平,过渡时间仅有30年左右。如此,在保持经济增长的同时,实现产业、能源、排放等结构性转型确实存在时间紧迫、任务繁重的难题,也就意味着可用时间短、降碳曲线陡,实现路径中面临的风险较突出,因此需积极探索发展的转型之路,为碳中和的软着陆留足空间。

近年来,我国能源消费结构加速向清洁、低碳方向转型。至2021年年底,我国可再生能源发电累计装机容量已突破10亿千瓦,占全国发电总装机容量

的比重达到43.5%,水电、风电、太阳能发电和生物质发电装机分别达到3.85亿千瓦、2.99亿千瓦、2.82亿千瓦和3534万千瓦,均持续保持世界第一。能源消费总量增速下降至约2%,但上升势头仍将保持一段时间。同时,一次能源消费结构中,煤炭、石油、天然气等高碳化石能源占比仍接近90%。特别是,去年冬春季节全球各地出现的电荒、气荒现象,集中暴露出化石能源向清洁能源过渡过程中亟待处理的稳定性、安全性问题。全球范围化石能源消费一度回升,经济增长与煤炭脱钩进程遭遇曲折。我国作为全球最大发展中国家,能源需求刚性增长和绿色低碳转型之间的矛盾仍将持续一段时间。

我国碳排放总量仍然较大。进入21世纪,我国经济增长大幅提速,经历了世所罕见的持续高增长阶段,年均增长率达9%以上。随之,我国碳排放量增速提高,2007年排放量已超过美国。就累积碳排放量而言,是美国

总排放量的一半,位居全球第二位。电力行业是最主要的碳排放部门。2020年,我国电力行业碳排放占全国碳排放总量的37%。其中煤电占2/3。为确保电力供应,维持生产生活秩序稳定,中国现役1000多座燃煤电厂不宜在短时间内集中退出能源系统。

这些现实情况都表明我国碳中和实现路径的软着陆是一场硬仗,是对我们党治国理政能力的一场大考,也是对城市治理水平的一次重要提升。该如何进行设计?需要灵活规划发展的生存空间,倒逼产业升级,促进绿色创新,并创造一批新兴产业;推动能源结构、产业结构、绿色技术等领域的变革;加大全经济尺度、全部温室气体的减排力度和进程,并且对该领域的技术成熟度、商业模式可行性、市场接受度等进行通盘考量,才能够实践出城市碳达峰、碳中和科学的软着陆路径。(作者系江苏省双创研究会执行副秘书长,江苏省产业技术研究院新材料产业科技服务中心副主任)